

Un mes ... 2'25 ptas.
Fuera: trimestre ... 8'00 >
Extranjero: semestre ... 16'00 >
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELEFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

JUEVES 2 DE NOVIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

ENSAYOS

La última batalla que ha de ganar Blasco Ibáñez

El homenaje que la República española está rindiendo a don Vicente Blasco Ibáñez, tiene en estos momentos una evidente significación política. No hay que insistir sobre la gloria literaria del autor de «La Barraca», para asomarnos a las posibilidades políticas frustradas tristemente por la muerte. ¿Cómo hubiese sido la República española de haber influido Blasco Ibáñez en su constitución? Hoy, frente a sus restos en tierra española, reintegrados a las esencias de ambiente y paisaje que él supo exaltar prodigiosamente, vuelve a nosotros este tema de meditación. Porque en Blasco Ibáñez el impulso humano, su vitalidad extraordinaria, el sentirse seguro de sí mismo sobre la bola del mundo, que era lo que constituía su aptitud de universalidad tiene mucha más importancia que sus dotes de escritor, de hombre de letras que era el título que él más estimaba. Tales cualidades eran eminentemente políticas, y toda su constitución física, su aspecto exterior, su fisonomía y sus maneras, correspondían al ejercicio pleno de esta actividad, la de exaltar y conducir multitudes, la de conmovir masas, la de dirigir impulsos colectivos.

Yo que fui siempre un admirador del novelista, hasta que conocí estas condiciones propiamente humanas, que le situaban en su acción más allá del bien y del mal, hombre sobrepasó la que me inspira en este punto mi admiración al piraba el escritor, tuve fe en sus designios de conductor. Eran los años 1924 y 1925, acababa de dar la vuelta al mundo, y a su llegada a París volvió los ojos a España, y todas las energías de su juventud renacieron para ponerse al servicio de una causa noble. Quizá sean éstos los años que han dejado en mi vida una huella más honda. Anhelos de acción, fe en los principios de la justicia, confianza en los hombres, amor al sacrificio... todas las virtudes que marcan el templo de la juventud antes de que la vida nos aleccione tristemente, y el escepticismo, a cambio de incredulidad, nos dé benevolencia.

Me presentó a Blasco Ibáñez Carlos Espiá, que era entonces su secretario, fué después subsecretario, y no habiendo en esto sino una letra de diferencia, qué cambio más substancial de significación. Ibáñez a hacer un periódico, y Blasco buscó para él un título viejo, que resumía su vida republicana desde la fecha en que conspirara al lado de Ruiz Zorrilla, «España con honra». Desde aquel día veía yo a Blasco Ibáñez diariamente. Unos golpes en la puerta de su cuarto y adentro, en aquella intimidad de cuarto de estudiante que tenía este cuarto del Hotel del Louvre, con el balcón enfilado con cierta sensualidad a la Avenida de la Opera. La mayor parte de los hombres pierden prestigio en la intimidad. Blasco Ibáñez la ganaba. Envuelto en un pijama absurdo y sin abandonar su monóculo ni para afeitarse, comiendo pan y queso a las tres de la tarde, con la voracidad de un chico en la merienda, porque se había quedado sin almorzar durante tanto como había hablado durante el almuerzo, escribiendo dedicatorias rimbombantes sobre su último libro... un observador superficial le tomaría por un actor bien caracterizado para una escena humorística, más todas estas anécdotas, un poco cómicas, desaparecían no bien comenzaba a accionar frente a nosotros. El hombre pleno, desbordante, arrollador, que no encontraba obstáculo a su paso, y si los encontraba los vencía; el hombre entero con sus vicios y virtudes, con sus debilidades y su genio, se imponía inmediatamente con una palabra, con un gesto, con una actitud... Blasco era siempre jefe. Su persona simulaba todo lo circundante. Su silueta era a veces de domador, a veces de generalísimo.

De todas sus virtudes comunicativas, la más sobresaliente era su fe republicana. Blasco Ibáñez creía en la República como un creyente puede creer en un misterio religioso. No se si de haber vivido se le hubiese negado a Blasco su republicanismo, y hubiese merecido los dictérios de algún nuevo republicano, de monárquico y cavernícola. Posiblemente, porque la República con que estos años soñaba Blasco era una República posible, y más que eso una República para todos. Más de lo que si estoy seguro es de que su reacción frente a los circunstancias monopolizadores del régimen hubiese sido magnífica. Blasco Ibáñez no era hombre que se dejara arrollar, y desde luego, la República no nos ha dado ningún hombre capaz de emular estas posibilidades humanas.

Muchas veces los pueblos sufren una desviación esencial no más que por la muerte de un hombre. Así, en el proceso restaurador, la muerte de Cánovas y Canalejas marcan dos momentos críticos en la vida española, y una evidente precipitación de desenlaces. La muerte de Blasco Ibáñez, antes de instaurarse la República, cierra un mundo de posibilidades republicanas. Porque en estos casos las ideas de los hombres apenas tienen importancia. Lo importante es el hombre mismo, por sus esencias humanas, por su virtud para contagiar confianza, entusiasmo, pasión, idealidad... Y esto era esencialmente Blasco Ibáñez. Un motor de impulsos colectivos, uno de esos hombres capaces de recoger estados de conciencia y de moldearlos.

Por esto decía que el traslado a España, si no del hombre, de sus restos, tiene una clara significación política. Lerroux, otro hombre de corazón republicano, fué a recibirlos a Valencia, y con ellos es seguro que recibió ese sentido de solidaridad y compenetración que aún detrás de la muerte se comunican los seres que consagraron sus actividades a un ideal. Así como el Cid ganó batallas después de muerto, yo pienso que Blasco puede ganar aún la decisiva batalla que ha de librar la República española: la de convertirse en un régimen político para todos. Así y no de otro modo la guerra Viceinte Blasco Ibáñez.

FRANCISCO DE COSSIO (Prohibida la reproducción.)

«SI NON E VERO»

Sutilezas e ingenuidades

La crisis ministerial francesa era cosa ya prevista desde hace unos días y en los círculos políticos de París veníanse barajando nombres con alguna frecuencia.

Delante de León Daudet dijo alguien, hace tres o cuatro días, que bien pudiera ser Tardieu el eje de una nueva situación. Y entonces el terrible polemista de «Action Française» dijo del que que no hace mucho fué huésped de Barcelona, lo siguiente: —¿Tardieu gobernando? Tardieu es un hombre muy simpático y muy aprovechado en sus asuntos personales. Pero políticamente es un relojero.

—¿Y por qué le llama usted así? —Verá usted. En una casa, el reloj marca con retraso. Se llama al relojero; este llega y desmonta el reloj. Luego, después de conienzudo examen, procede a montarlo de nuevo, tras de lo cual lo coloca en su sitio y, muy satisfecho, se va... sin preocuparse el haber dejado como sobrantes un par de ruedas o de tornillos. Naturalmente, el reloj que antes sólo atrasaba, no anda después de la visita del relojero. Y León Daudet, añadió sonriendo: —Ese es Tardieu.

El conocido autor dramático Tristán Bernard se encontró sorprendido por la lluvia que caía abundantemente en medio de la calle. Era la hora de la salida de los teatros, y los «taxis» que circulaban eran muy contados en aquellos momentos. El notable dramaturgo llama desesperado a los chóferes; pero éstos no le hacen caso. —¡Mi francés y la Legión de Honor al que me lleve a casa! —¡Tu abuela!—le respondió un chófer descarado. —¡Y mi abuela también de propina!—exclamó Tristán Bernard, desesperado. Pero no logró conseguir su objeto.

Los productores son las fuerzas vitales del país. Así, los tributos constituyen no sólo un peso que han de soportar esas fuerzas vitales, sino una maraña en que a cada paso tropiezan y se enredan, un

estorbo en su consumo, una red que los envuelve y asfixia, una trampa donde a movimiento caen. De este modo el Fisco, es el enemigo del productor, un enemigo omnipotente, poderoso casi que le acecha, lo espía, lo enflaquece, lo derriba y lo arruina. España en el siglo XVII murió víctima del Fisco, que mató su agricultura, sus potentes industrias y su vasto comercio del siglo XVI. Otras muchas decadencias de pueblos son debidas al sistema fiscal. El mundo antiguo ofrece instructivos ejemplos. Por eso el más grande de los economistas españoles, Flores Estrada, dice con razón en su «Curso de Economía Política» que del buen o del mal sistema de impuestos proviene la prosperidad y ruina de las naciones.

Los primeros interesados, pues, en la reforma de los impuestos son los productores. Trabajando por esa reforma trabajan para sí mismos y para la Patria.

¿Pero cuál ha de ser el norte de esa reforma? En los impuestos han de considerarse dos cosas: la cuantía y la naturaleza, forma o momento de la imposición. La primera les abruma; pero la segunda es todavía más importante, porque les impide trabajar; en los momentos de peligro, les da el golpe de gracia. Así, deben aspirar a la disminución de la cuantía; pero con más fuerza aun a que no les estorben el camino. Pongamos, por ejemplo, la producción de una casa; una tributación pesada puede ser una carga se les exige antes de construir la casa como precio del permiso de construirla, y les grava aunque no tenga utilidad ninguna y puede llegar a ser causa de que la expropien y pierda el fruto de sus ahorros, el tributo es más perjudicial e inicu aun por el modo de imposición que por la cuantía. Y más dañosa al interés público; porque serán muchas las casas que no se edifiquen. La moraleja del ejemplo adquiere toda su intensidad cuando se trata de industria y comercio blanco de todas las iras y presiones de todas las guerras fiscales.

Deben, pues aspirar a que la parte productora y la producción misma estén libres de impuestos.

¿Sobre quien ha de cargar? ¿Quien ha de subvencionar a los gastos del Estado? El fruto de la producción se divide en dos partes: una va a recompensar a los productores: son las «rentas ganadas»; otra va a los que tienen poder para adjudicarse parte de aquel fruto, aunque no hayan cooperado a la producción, son las «rentas no ganadas». Estas rentas no ganadas provienen

de la propiedad del suelo, rústico y urbano, del monopolio de las minas y de los saltos de agua y de los demás monopolios logrados por la confabulación, concedidos por el Estado (ejemplo el de emisión de billetes, otorgado al Banco de España) o favorecidos por el arancel.

Los que disfrutan esas rentas, no ganadas contribuyen a la producción; se asignan parte de lo producido por los otros usando poderes que las instituciones jurídicas les otorgan. Así las rentas no ganadas no son premio de ningún servicio; son carga que también han de soportar los productores. Sobre estos pesan, pues, las rentas no ganadas y, además, los impuestos. Y como la carga es mucha y además los impuestos, por las trabas administrativas que llevan se rinden. Se rinden como productores y se quedan sin recursos como consumidores. De ahí la crisis económica universal.

La orientación de la reforma tributaria ha de ser, pues, trasladar las cargas desde las rentas ganadas a las rentas no ganadas; que sean estas las que soporten los gastos del Estado. Eso es lo justo. Puesto que las rentas no ganadas no premian ningún esfuerzo; son la parte del lobo, el fruto de una explotación.

Y a medida que el traslado se va verificando, el productor se en-

contrará más aliviado de carga y más libres de movimientos. El fisco será cada vez menos su enemigo y su pesadilla. Su esfuerzo será cada vez más fácil y fructuoso, sus ganancias como productor más amplias. Sus recursos como consumidor, mayores. El mercado será más vasto. Las energías vitales de la nación más potentes.

No habrá crisis económica. No, se pedirá al Estado más intervención. Podrán disminuir los gastos de este. Aumentarán sus recursos a medida que la producción aumente. Desaparecerá el problema social, que es el problema de los productores abrumados. Tendrá el primer puesto social el que trabaja. Será suprimido por el Fisco parásito, usufructuario hoy de las rentas no ganadas. Habremos entrado en la vía de una nueva civilización.

BALDOMERO ARGENTE (Exclusivas Agencia Internacional Arco).

VOTAR LA CANDIDATURA RADICAL ES VOTAR LA CONSOLIDACION DE LA REPUBLICA, ACABAR CON EL ENCHUFISMO, INSTAURAR EL ORDEN Y PACIFICAR LOS ESPÍRITUS; EQUILIBRAR NUESTRA ECONOMIA, EN SUMA.

PARA LAS ELECCIONES PROXIMAS

La candidatura del Partido Republicano Radical

Don Juan Botella Asensi (IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

Don Miguel de Cámara Cendoya (RADICAL LERROUXISTA)

Don José Estellés Solarich (IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

Don Juan Gisbert Botella (IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

Don César Oarrichena Genaro (RADICAL LERROUXISTA)

Don Pedro Rico López (RADICAL LERROUXISTA)

Don José María Ruiz Pérez-Aguila (RADICAL LERROUXISTA)

A estos nombres se añadirá el del candidato que probablemente designará el partido que dirige el señor Gordón Ordás. Esta candidatura es la que los radicales habrán de votar sin quitar un nombre si quieren lograr el triunfo que el partido lerrouxista se merece.

LOS IMPUESTOS

La orientación salvadora

Todos los grandes Estados—incluso España—se encuentran ante un agudo y amenazador problema financiero. Los pueblos no pueden soportar el peso de los tributos; y el Tesoro Público no puede hacer frente a sus obligaciones crecientes. De ahí el déficit del presupuesto y la perspectiva de la bancarrota.

Este déficit no es la causa de la crisis social y de la inestabilidad política; pero sí un exponente, la manifestación sintética de todas las causas de estos problemas. Hay un desarreglo social, que se manifiesta en la descomposición política y va a parar finalmente a la crisis financiera de los Estados.

Y el dilema es este: o el Estado vence la crisis o la crisis descomponen el Estado, último amarre de

una sociedad insolidarizada que propende a la anarquía. Pero ¿cómo vencer esa crisis? El camino de los empréstitos se cierra; y aunque continuara abierto sería aplazar el mal agravándolo, porque el peso enorme de las deudas públicas que, al través de los impuestos actuales, gravita sobre los productores aplastándolos es una de las causas fundamentales de la crisis económica, exacerbación del permanente problema social.

Aumentar los actuales impuestos o añadir otros de la misma naturaleza, sería acabar de paralizar las fuerzas vitales de cada una de las naciones, matarlas. Reducir los gastos es una aspiración loable y una fórmula elemental. Pero constituye una quimera teóricamente accesible y prácticamente irrealizable. Porque el aumento de gastos del Estado no es el fruto de una elucubración de gobernantes sino el resultado de la acción de fuerzas sociales enormes que, encauzadas por el sistema económico, empujan hacia la progresiva extensión de las funciones del Estado y crean la mentalidad propicia para legitimar y favorecer esa extensión. Y de aquí el aumento de gastos. Una marcha atrás tropieza siempre con invencibles resistencias. Ejemplo de ello es tanto la Francia parlamentaria como la Italia dictatorial.

No hay más que una salida: transformar el régimen tributario, darle otro asiento y otra dirección de manera que produzca «efectos sociales tan distintos que permitan actuar a las fuerzas vitales. Estas se encargarán de lo demás.

Los impuestos actuales recaen principalmente sobre los procesos de la producción y sobre el consumo. Es decir; la carga financiera recae sobre los productores en cuanto tales; aun los que pesan sobre el consumo, porque no debe olvidarse que la mayoría de los consumidores está formada por los productores. Y productores son desde los que consagran su capital a la producción hasta el último trabajador manual.

Y recaen sobre ellos no cuando han alcanzado el fruto de su esfuerzo productor, sino cuando dan los pasos necesarios para alcanzar ese fruto.

Los productores son las fuerzas vitales del país. Así, los tributos constituyen no sólo un peso que han de soportar esas fuerzas vitales, sino una maraña en que a cada paso tropiezan y se enredan, un

estorbo en su consumo, una red que los envuelve y asfixia, una trampa donde a movimiento caen. De este modo el Fisco, es el enemigo del productor, un enemigo omnipotente, poderoso casi que le acecha, lo espía, lo enflaquece, lo derriba y lo arruina. España en el siglo XVII murió víctima del Fisco, que mató su agricultura, sus potentes industrias y su vasto comercio del siglo XVI. Otras muchas decadencias de pueblos son debidas al sistema fiscal. El mundo antiguo ofrece instructivos ejemplos. Por eso el más grande de los economistas españoles, Flores Estrada, dice con razón en su «Curso de Economía Política» que del buen o del mal sistema de impuestos proviene la prosperidad y ruina de las naciones.

Los primeros interesados, pues, en la reforma de los impuestos son los productores. Trabajando por esa reforma trabajan para sí mismos y para la Patria.

¿Pero cuál ha de ser el norte de esa reforma? En los impuestos han de considerarse dos cosas: la cuantía y la naturaleza, forma o momento de la imposición. La primera les abruma; pero la segunda es todavía más importante, porque les impide trabajar; en los momentos de peligro, les da el golpe de gracia. Así, deben aspirar a la disminución de la cuantía; pero con más fuerza aun a que no les estorben el camino. Pongamos, por ejemplo, la producción de una casa; una tributación pesada puede ser una carga se les exige antes de construir la casa como precio del permiso de construirla, y les grava aunque no tenga utilidad ninguna y puede llegar a ser causa de que la expropien y pierda el fruto de sus ahorros, el tributo es más perjudicial e inicu aun por el modo de imposición que por la cuantía. Y más dañosa al interés público; porque serán muchas las casas que no se edifiquen. La moraleja del ejemplo adquiere toda su intensidad cuando se trata de industria y comercio blanco de todas las iras y presiones de todas las guerras fiscales.

Deben, pues aspirar a que la parte productora y la producción misma estén libres de impuestos.

¿Sobre quien ha de cargar? ¿Quien ha de subvencionar a los gastos del Estado? El fruto de la producción se divide en dos partes: una va a recompensar a los productores: son las «rentas ganadas»; otra va a los que tienen poder para adjudicarse parte de aquel fruto, aunque no hayan cooperado a la producción, son las «rentas no ganadas». Estas rentas no ganadas provienen

de la propiedad del suelo, rústico y urbano, del monopolio de las minas y de los saltos de agua y de los demás monopolios logrados por la confabulación, concedidos por el Estado (ejemplo el de emisión de billetes, otorgado al Banco de España) o favorecidos por el arancel.

Los que disfrutan esas rentas, no ganadas contribuyen a la producción; se asignan parte de lo producido por los otros usando poderes que las instituciones jurídicas les otorgan. Así las rentas no ganadas no son premio de ningún servicio; son carga que también han de soportar los productores. Sobre estos pesan, pues, las rentas no ganadas y, además, los impuestos. Y como la carga es mucha y además los impuestos, por las trabas administrativas que llevan se rinden. Se rinden como productores y se quedan sin recursos como consumidores. De ahí la crisis económica universal.

La orientación de la reforma tributaria ha de ser, pues, trasladar las cargas desde las rentas ganadas a las rentas no ganadas; que sean estas las que soporten los gastos del Estado. Eso es lo justo. Puesto que las rentas no ganadas no premian ningún esfuerzo; son la parte del lobo, el fruto de una explotación.

Y a medida que el traslado se va verificando, el productor se en-

LA MUJER ANTE LAS URNAS

Cábalas sobre el voto femenino

Un enigma encierra la lucha electoral que se avecina; un enigma que como todos, puede resolverse con satisfacción o desengaño para los intereses y las opiniones que viven en estos momentos pendientes de él; el voto femenino. Sobre la realidad de este voto se han hecho las cábalas más variadas. Todos los grupos políticos pretenden atribuirse el dominio de este factor importantísimo en la victoria. Izquierdas y derechas dose del fondo sentimental de todos los extremismos. Pero la realidad extrema, se esfuerzan por sumar a la mujer a sus simpatías valiéndose—todo enigma lleva al fin y al cabo una realidad profunda en su seno—se halla muy distante de estas cábalas y de estas excitaciones electorales. La mujer española sorprendida por la concesión del voto, que ni demanda ni desecha, continúa siendo, como antes, plena y absolutamente apolítica. Ni la apasiona las formas de Gobierno, ni los problemas del Estado; porque la mujer española no ha despertado todavía a los problemas de la vida civil.

Siempre en la Historia de España, apasionada como propia de un pueblo esencialmente apasionado, se reconoce e identifica la presencia de la mujer en casi todos los hechos de la gesta. Pero esta intervención femenina en la vida nacional ha sido meramente de reflejo. Así ha de seguirlo siendo, aunque en otra cosa se empeñen los doctrinarios, mientras las propias exigencias de su vida no la coloquen en trance de experimentar interés por la cosa pública. La mujer es apolítica. Y debido a esta fundamental condición, que nadie conocedor de la realidad se atrevería a negarle no se siente atraída por el espejuelo de los programas, ni de las propagandas políticas. Para ella, la vida pública es tan sólo el plano superior de la vida privada; si sale del hogar para cumplir con altos deberes ciudadanos, es porque se siente obligada a velar por el paz o por el porvenir de sus hijos.

Salvo la minoría restringidísima de mujeres españolas que forman parte de los medios sociales y participan de su problemas y de sus preocupaciones, la gran masa femenina de España no piensa ni opina sobre política. Para ella no constituye un regalo el voto femenino, antes bien lo recibe como una responsabilidad y se dispone a usar de él en apoyo de lo que constituye su programa simplísimo y sincero del Estado. La mujer más normal del medio español, no siente esa preocupación que muchos se obstinan en atribuirle sobre materia religiosa. Su catolicismo, profundamente español, es íntimamente cristiano, esto es: íntimo de sensación honda. Ama el culto y necesita del dogma, pero no llega a hacer propios los privilegios de la Iglesia, que nada tiene que ver con su privilegio espiritual. La mujer española, no entiende tampoco de regímenes. Es republicana por instinto conservador, y, porque lógicamente, no tiene de la monarquía un concepto que la apasione. Desea la paz social y política, porque se lo imponen sus generosos sentimientos y anhela, sobre todo, lo vuelta de la normalidad a todos los sectores de la vida nacional que ella ha podido apreciar afectados por la conmoción profunda experimentada durante dos años de política socialista.

Por esto, de todas las cábalas y las excitaciones que rodean en esta hora inquieta al enigma del voto femenino sólo una podría juzfarse como ceñida a la realidad: la mujer votará a la República por falta de atracción hacia otros ideales. Y votará, dentro de la República, aquellos partidos y aquellos programas que de una manera más que específica se declaren garantías de la paz y de la normalidad.

MUJERES:

LOS MONARQUICOS QUE NO OS QUISIERON DAR EL VOTO QUIEREN AHORA APROVECHAROS PARA COMBATIR A LA REPUBLICA QUE OS LO DIO. Y PRETENDEN UTILIZAROS DE FUERZA DE CHOQUE EN LA LUCHA ELECTORAL PROXIMA!

RECORDAD ANUAL, MUJERES, Y NO OLVIDEIS QUE AQUEL REGIMEN FUE EL QUE OCASIONO LAS DESVENTURAS DE LA PATRIA.

Partido Republicano Radical

ASAMBLEA MUNICIPAL

En virtud de cuanto previene el apartado C del artículo 24 del Reglamento, se convoca a los señores aliados a la Asamblea que en segunda convocatoria se celebrará hoy día primero de noviembre, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Méndez Núñez, 21, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
2.º Reforma del Reglamento.

El Presidente, RAFAEL BLASCO

Alicante 30 de octubre de 1933. El Secretario, F. VAZQUEZ

de la propiedad del suelo, rústico y urbano, del monopolio de las minas y de los saltos de agua y de los demás monopolios logrados por la confabulación, concedidos por el Estado (ejemplo el de emisión de billetes, otorgado al Banco de España) o favorecidos por el arancel.

Los que disfrutan esas rentas, no ganadas contribuyen a la producción; se asignan parte de lo producido por los otros usando poderes que las instituciones jurídicas les otorgan. Así las rentas no ganadas no son premio de ningún servicio; son carga que también han de soportar los productores. Sobre estos pesan, pues, las rentas no ganadas y, además, los impuestos. Y como la carga es mucha y además los impuestos, por las trabas administrativas que llevan se rinden. Se rinden como productores y se quedan sin recursos como consumidores. De ahí la crisis económica universal.

La orientación de la reforma tributaria ha de ser, pues, trasladar las cargas desde las rentas ganadas a las rentas no ganadas; que sean estas las que soporten los gastos del Estado. Eso es lo justo. Puesto que las rentas no ganadas no premian ningún esfuerzo; son la parte del lobo, el fruto de una explotación.

Y a medida que el traslado se va verificando, el productor se en-

contrará más aliviado de carga y más libres de movimientos. El fisco será cada vez menos su enemigo y su pesadilla. Su esfuerzo será cada vez más fácil y fructuoso, sus ganancias como productor más amplias. Sus recursos como consumidor, mayores. El mercado será más vasto. Las energías vitales de la nación más potentes.

No habrá crisis económica. No, se pedirá al Estado más intervención. Podrán disminuir los gastos de este. Aumentarán sus recursos a medida que la producción aumente. Desaparecerá el problema social, que es el problema de los productores abrumados. Tendrá el primer puesto social el que trabaja. Será suprimido por el Fisco parásito, usufructuario hoy de las rentas no ganadas. Habremos entrado en la vía de una nueva civilización.

BALDOMERO ARGENTE (Exclusivas Agencia Internacional Arco).

VOTAR LA CANDIDATURA RADICAL ES VOTAR LA CONSOLIDACION DE LA REPUBLICA, ACABAR CON EL ENCHUFISMO, INSTAURAR EL ORDEN Y PACIFICAR LOS ESPÍRITUS; EQUILIBRAR NUESTRA ECONOMIA, EN SUMA.

Gacetillas

ALCADIA DE ALICANTE

Se acuerda a todos los cosecheros, comerciantes, criadores—exportadores, detallistas y cuantos se dedican al comercio o venta de los vinos y demás productos derivados de la uva, pertenecientes a este término municipal, la obligación que tienen de presentar en este Ayuntamiento, Negociado de Especies Gravadas, durante el mes actual, una declaración por triplicado expresando las cantidades en litros de vino y de los otros productos que hayan elaborado, clase y graduación de los mismos o bien la declaración de existencias que posean en la actualidad, con arreglo al artículo 11 del Estatuto del Vino.

CARTELERIA

PRINCIPAL.—Cinesonoro: «El camino de la vida».

IDEAL.—Cine sonoro: «El hombre león».

CENTRAL.—Cine sonoro: «Los amores de don Casto».

POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy:

Estafa. Juan Vicente. Letrado, se ñor Gomis.

—Injurias. Pedro Casanova. Letrado, señor Gomis.

—Estafa. Arturo Perdines. Letrado, señor Paredes.

CONCURSO

Se abre concurso de bocetos para la «Falla» del Barrio de Benalúa.

Advertimos a los señores concursantes, que el plazo admisión caducará el 20 de diciembre próximo.

La presentación se hará en el domicilio del presidente. Calle de Foglietti número 22.

LUVIA DE CONTRATOS

Es sabido que al gran cantante Chalapine le llueven los contratos de todas partes y que los públicos de ambos continentes se disputan el honor de poder oír su voz maravillosa.

Ahora, con motivo de haber interpretado el film «Don Quijote», que ha dirigido el gran animador Pabst, se ha volcado la lluvia de contratos encima de los gerentes de la casa productora «Nelson Films» en forma que a estas horas

no saben por qué oferta decidirse.

Para las regiones Centro y Levante ha firmado la exclusiva de la nueva distribuidora «Hispania Films», que como se sabe, entre otros muchos asuntos de los que sobresale «El túnel», ha adquirido también los derechos de la película hablada y cantada en español «El Relicario».

ALQUILO

amplísima casa campo, próxima Alicante, baño, electricidad, tranvía puerta, temporada o años.

Razón: Mateo López, Escuela de Comercio de 11 a 1.

DOCENLLA

Para servicio en casa sería y honorable se ofrece la señorita Conchita Huertas, que conoce a la perfección el idioma francés.

Razón, calle Santo Cristo, número 4 primero.

CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y alcohala con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

PARTICULAR

Cede a matrimonio o señoras solas, sala, gabinete y alcohala, amueblados, con cuatro balcones y con derecho a cocina, en sitio céntrico.

Parz informes: Vicente Martí, calle 1.º Mayo núm. 11 pral.

JOVEN DE CATORCE AÑOS

se ofrece para trabajar en despacho. Educado en Francia, de donde llega, posee certificado de estudios. Buenas referencias. Razón San Vicente, 11-2.º

La caridad
Pompas fúnebres
Castaños, 41.—Teléfono 2339
ALICANTE

COMPRE
Lámpara ESTELA
SON LAS MEJORES.
PLAZA GABRIEL MIRO, 22

Propague usted el **DIARIO**

ESTAMPAS RURALES

Los practicantes

Ha llegado la hora de que los gobernantes concedan más importancia que hasta ahora a los problemas latentes rurales. Parodiando a Voltaire, el cual en cierta ocasión como se descubriera ante el paso del Santísimo Sacramento, alguien le reprochaba su actitud dadas las ideas que profesaba respondió éste: Dios y yo nos saludamos pero no nos hablamos.

Esto es lo que viene sucediendo entre la capital y la aldea; se saludan, pero no se hablan, y para bien de todos es conveniente, necesario que se saluden, que se hablen, y que se fundan en un estrecho abrazo como verdaderos camaradas.

En el ambiente rural, el desconcierto cunde; se lamentan de verse postergados despreciados.

Al rural no le interesa, para nada la política. Acepta a cualquier gobierno que les garantice paz y trabajo. Se contentan con poco. Son demasiado buenos.

Es mi intención hacer desfilar por estas cuartillas y las sucesivas todos los sectores de la vida rural de una manera desapasionada, clara, para que en las capitales vean como viven sus camaradas rurales y para que los Gobiernos recuerden la fábula de la hormiga, que salvó la vida de un cazador, despertándole con sus cosquillas y haciéndole advertir la presencia de una serpiente.

En el desfile de estampas rurales alguien tenía que ser el primero, comenzamos por los Practicantes rurales.

Cursó tres años de carrera, más la reválida (esto de la reválida es una vergüenza de las Universidades, el alumno paga dichos derechos y sin exámen ya tiene aprobada la reválida, es una propina en papel de pagos al Estado) hizo uno o dos años de prácticas en los hospitales, pagó sus matriculas, sus títulos, etc. y luego, resultó que si se dedica a curandero hubiera tenido menos formalidades y mejor situación económica. El bracero del campo, el botones de la ciudad viven mejor que el Practicante rural. No es exageración. El máximo que tiene de titular un practicante de aldea, son mil pesetas. Y entre otras cosas puede obtener otras mil. Total: Dos mil pesetas anuales. Esta las suele cobrar tarde, mal y nunca.

Un mayoral de ganado tiene más, seguras, con menos exposición. El practicante rural, ni tiene accidentes de trabajo, ni seguro de enfermedad y de vejez. Soñó con hacerse culto y vivir de una carrera y termina teniendo que vivir de una barbería. El Estado se acuerda de él para cobrarles su cuota contributiva. Los Ayuntamientos sus ingresos de utilidades, (¿...?) y el médico, salvo excepciones, para ver en él no un auxilliar, no un hermano menor, sino una cosa tan puramente secundaria, a quien se le concede menos importancia que a la señorita enfermera y al mozo de Hospital. Claro que, ¡también están buenos los médicos rurales!

—otro día hablaremos de ellos—

En resumen, que mientras los servicios sanitarios, particularmente en los pueblos no dependan del Estado, los pueblos estarán descontentos de sus médicos y de sus practicantes y estos estarán divorciados de ellos, y lo que es peor, darán todos cuenta del abandono en que se les deja, al ver los padres que sus hijos se mueren por falta de asistencia, porque el médico porque lo que gana es poco y el tiene que buscarse otros ingresos practicante no puede acudir porque está afeitando, y esto, aunque el no quilo vivir de ello y pagó sus matriculas y su Título; es lo que le da de comer.

...Es el cuento de la hormiga que salvó al cazador de una serpiente!...

LUIS CONTRERAS

CAPITULO DE SUCESOS

LOS TRANVIAS

Continuamente se vienen sucediendo los accidentes, choques y atropellos por parte del tranvía, causando malestar y vivos comentarios esta racha, motivada unas veces por la fatalidad y no pocas por inexperiencias o falta de celo.

Ayer la víctima fué el cochero Rodolfo Aracil, quien frente al Mercado, fué alcanzado por el tranvía del cuadro número 7, que conducía José Molines, resultando el coche con desperfectos.

Francisco Camunas Vaquer
Odontólogo
Consulta: 4 a 7 tarde
Altamira 26-1.º Teléfono 1634

VIDA DEPORTIVA

BOXEO

Dentro de breves días, se reanudarán en el «Club de Regatas» nuestra primera sociedad deportiva, las sesiones de gimnasia y cultura general, que con tantos adeptos contó el año pasado. También parece que alternando con la gimnasia van a empezar a darse clase de boxeo. Esto ha causado gran contento entre nuestros deportistas, que no han practicado el boxeo, por no tener donde aprender las primeras enseñanzas del notable arte.

El boxeo, deporte este que en otras naciones se practica hasta en las escuelas, como una asignatura, más, en España no lo practican más que los profesionales y algunos «amateurs» con miras a profesionalizarse. Por su dureza, y por lo mal que de este deporte hablan sus destructores, en nuestra nación no lo practica nia gente joven con el entusiasmo que debía, aun sabiendo que en más de alguna ocasión le sería necesario para su defensas personal.

Nos alegraría tener en Alicante una Sociedad que como el Club de Regatas y sin miras al profesionalismo, se practicara este deporte, máxime contando como cuenta con dos excelentes profesores, el uno de cultura física y el otro de boxeo.

Vida teatral

EN BENALUA

A beneficio de la «foguera» del simpático barrio de Benalúa, se celebró en el Teatro Granados, una función en la que tomaron parte distinguidas señoritas y señores del expresado barrio, poniendo en escena de manera insuperable, el drama del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio».

Todos los personajes alcanzaron un éxito lisonjero, en particular las señoritas Carmen Hernández, Amanda Espadero, Paquita Rico y Luisa Aguado, que rayaron a gran altura por su completa representación.

De los caballeros, hay que resaltar la labor de Vicente Candela en el papel de don Juan; Manuel Noguera, Juan A. Botella, Antonio Ferrández, Salvador Pérez, Rafael Ortiz, Fernando Mira y Rafael Alemañ, los cuales lograron encarnar magistralmente los personajes de la inmortal obra.

El público que materialmente llenó el salón, celebró con calurosos aplausos, la labor de los intérpretes del «Tenorio», ovacionando constantemente escena por escena, teniendo que salir a recibir las ovaciones desde el palco escénico, el Nadal.

PRINCIPAL

He aquí la lista de la compañía del Teatro Lírico Nacional que debutará mañana día 3 en el Teatro Principal:

Alcaraz, Gloria; García, Julia; Iglesias, Emilia; Lahoz, Amelia; Mauri, Mercedes; Moncayo, Pepita; Prado, Estrella; Sola, Luisa; Tellez, María; Vázquez, Matilde; Zayas, María.

Almodóvar, Luis; Castro, Arturo; Diaz, Carlos; Gandía, Enrique; Hernández, Fernando; Marin, José; Mauri, Vicente; Martelo, Antonio; Mira, Antonio; Simón, Vicente; Vela, Anibal.

Director de escena, Eugenio Casals.

Maestros directores, Juan Antonio Martínez y Enrique Estela. 27 coristas de uno y otro sexo.

Distrito Hernán Cortes

PARTIDO RADICAL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes de este distrito, el funcionamiento de una oficina de información electoral instalada en la Plaza de Hernán Cortés número 17 bajo.

En este centro informarán durante todo el día y en las horas laborables de cuantas dudas y demás datos les sean necesarios para cumplir su misión electoral.

Forman la Redacción de este periódico: Emilio Costa, director; José M. Ruiz Pérez Aguilá, redactor jefe, y Manuel Alzamora Cremades, Carmelo Alberola Costa, Rafael Antón Carratalá, Joaquín Corredor Cañete «S. Delgado», Eduardo Irlas Garrigós, José Juan Pérez, Vicente Illó, Fries, José Marco Brotons, Guillermo Muñoz Buaides, Jorge Pacheco Barreca, Manuel Pacheco Puig, Miguel Perates Montoya, Juan Pastor Catalán, Antonio Ramos Espinós, Antonio Ruiz Belda, José Tarí Navarro, Tomás Senabre, Abelardo Ivarro, Francisco Tomás Senabre, Teruel, José Vegara Pomares y Francisco Vicedo Ruiz, redactores.

PAPEL DE FUMAR
BAMBÚ

EL CINE

Nuevas ideas en libros viejos

En el Ideal se estrena hoy, la acreditada cinta «El hombre león», que tanto interés ha despertado en la afición.

Un crítico imparcial, dice, refiriéndose al «Hombre león»: «Un bello, original e interesantísimo asunto con aspectos documentales y espectaculares a que da lugar la extraordinaria convivencia de un hombre blanco con los leones de la selva africana y sus posteriores y amenas aventuras en el mundo civilizado. «El hombre león» esboza además, el evidente contraste entre la nobleza de aquel hombre semi salvaje, haciendo de paso el elogio de los leones, y el afán egoísta y mezquino de sus capturadores». Presentación y habilidad portentosas, en la escena, y en la interpretación un acierto grande al escoger por protagonista a Buster Clabbe, campeón olímpico actual de natación.»

En el Central se pasa, «Los amores de don Casto» y en el Monumental «La fortuna» ambas dialogadas en francés.

La semana próxima promete ser pródiga en estrenos de calidad. Se anuncia ya, el gran éxito de Chevallier, «Soltero inocente» en el Ideal, la sensacional producción «Topaces» en el Central, y «Carnes» que protagoniza George Bancroft, también en el mismo salón.

GENTE CONOCIDA

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Encarnita Soler, para el joven Miguel Ferrer. Le felicitamos muy cordialmente.

Convocatoria electoral

Todos los días, desde las siete de la tarde, la Comisión Electoral del distrito de San Francisco, estará reunida en el Círculo Republicano de la plaza de Hernán Cortés, para resolver cuantas dudas tengan los electores de aquel distrito.

Dicha Comisión convoca a los radicales de San Francisco para que acudan a ayudarla en su tarea.

TEMAS POLITICOS

Nuevas ideas en libros viejos

De un rincón de la surtida biblioteca cogemos un manuscrito titulado: «Le citoyen d'une République», conferencia dada en 23 de abril de 1910 por T. Roosevelt en la Sorbona de París.

Apunte breve de ciudadanía, es síntesis de perogrulladas admirables. Un canto a la inteligencia y al practicismo: un desencanto, al prevenir a los incautos contra los resultados de una disociación entre la fuerza espiritual y el espíritu positivo.

En el quirófano de una clarividencia sin fallos, hace una disección minuciosa de la vida política, de los ciudadanos—masa y de los ciudadanos — guía, acometiendo con preclaro valor las distinciones enojosas.—Sus frases aparecen impregnadas de veracidad, templada por la experiencia; de sabiduría sin atisbos morbosos y laberínticos. Ejemplos de su vida: evocaciones familiares con sabor a viejo hogar burgués, con ese hábito percibido cuando aspiramos el ambiente de una familia donde reina la paz y la concordia.

Desprovisto de metáforas inútiles (hojaresca que encubre el fruto apetitivo de lo útil), en un francés americanizado, baraja sus pensamientos sin recurrir al apoyo pedantes de citas bibliográficas ni excursiones a la Historia (ambas son muletas donde se apoyan los inválidos de la Didáctica.)

Su teoría de la comprensión de los humildes; su defensa del trabajo en el concepto integral de la palabra (razón y músculo) enfoca y conducen a lo que pudiera denominarse neodemocracia: los elogios hacia la dinamicidad o laboriosidad; el ideal de la educación completa y sin excepciones; el reconocimiento del valor del hombre medio, de cuyo equilibrio depende la paz de la República; sus acritudes contra los extremismos gubernamentales, que distingue en teorizantes y practiciones, ambos equidistantes del acierto; el enrolar la honorabilidad pública y la privada, a su modo de ver inseparables; la supremacía del sentido moral. Todo un tratado de ética política y de orientación ciudadana.

Avizora el cosmopolitismo, el gran disolvente de nuestro siglo, retándole con este pensamiento: para ser un buen ciudadano del mundo, es preciso primero serlo de la patria, saliendo al paso de falsos antagonismos.

Con respecto a la convivencia de las orientaciones políticas, exclama: La intensidad de una convicción debe medirse por la tolerancia con las ajenas.

En otro pasaje: No debemos adscribirnos al hombre político que nos ofrezca la injusticia a nuestro favor; pues si no sabía su ambición aun sacándola, se está en trance de que un estímulo ventajoso le lleve a realizar otra injusticia en beneficio de su nueva clientela.

No olvida tampoco sus apóstrofes de ruda oposición hacia los que llama «mercaderes de frases, que hacen la tribuna un baratillo de ideas que no compagina ni con su criterio ni con su conducta».

Del periodista: «Puede hacer un bien considerable o un mal infinito». Admirable medida de responsabilidad social, tan distraída muchas veces.

Aun llega a decir: «Juzgar a un hombre por su éxito es un error monstruoso».

Su insistencia es contra los estadistas de «laboratorio». Desecha los hombres ideólogos que escriben—que en el fondo de su gabinete de trabajo razonan para sí mismo lo intrascendente. Y el fanático visionario conductor que no contrasta en el estudio y a los psicólogos, que todo lo ven bajo el prisma de una irrealdad deplorable. Son los peores enemigos del cuerpo político».

Y finalmente, por no transcribir la sustanciosa materia del libro que nos ocupa, terminemos con dos pensamientos: Cuando la fidelidad a una clase reemplaza a la fidelidad a la República, esta está en trance de perderse. «Es preciso juzgar al hombre no por la posición que ocupe, sino por la manera como se conduce».

Se ha hablado y escrito copiosamente acerca de educación ciudadana. Si alguien quiere intentar el ensayo en serio, nada más apto para orientarse que trabajos como el que a vuela pluma venimos comentando.

LUIS PIDAL

LA SEÑORITA
Providencia Cremades Fons
FALLECIO EL 23 DE OCTUBRE DE 1933
A LOS 29 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y
LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P.

Sus afligidos padres, don Manuel y doña Carmen; sus hermanos, Encarnación, Carmen, Antonia, Victoria, Juan José y Manuel, y su hermana política doña Monserrat Rameta Liobregat, sobrinos y demás parientes, y la razón social «Vañó, Sánchez y Cremades» y la Compañía de Seguros «La Catalana».

Suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que se celebrará el día 4 de noviembre, a las diez de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Nicolás.

Las misas gregorianas, con rosario, aplicadas por el eterno descanso de su alma, comenzarán el día 6 de noviembre, a las nueve de la mañana, en la Capilla de la Comunión de San Nicolás.

Con la misma cristiana intención se rezará un novenario de Santo Rosario, que ha dado comienzo el 31 de octubre último, a las cinco y media de la tarde en dicha Capilla de la Comunión.

También se están celebrando novenarios en Sta. María, de Elche y en San Vicente del Raspeig.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. concede cien días de indulgencia, y los Rvdos. Sres. Obispos de Orihuela y Badajoz, 50 días, respectivamente, por cada acto piadoso que se realice en sufragio del alma de la finada.

Alicante 1 de noviembre de 1933.

Ruleta mágica 0,35
Brincadores mexicanos 0,75
constituyen la
Meravillas maravillas
de venta en la perfumería
La Ciudad de Roma
Altamira, 11 ALICANTE

Suscribase en el «Diario de Alicante»

POLITICA SINDICALISTA

Hablando con Angel Pestaña

Cumpliendo el plan de conocer el complicado laberinto en el que bucea perdida la masa obrera, visitamos al célebre sindicalista, para informar a nuestros lectores. Angel Pestaña, concisamente fué contestando a nuestras preguntas.

—¿Entonces, ¿quién produjo la escisión? —Ellos con las expulsiones, pues a las individuales, siguieron las colectivas. Pero, en realidad, no hay escisión, sino expulsión de la Confederación Nacional del Trabajo de individuos que les estorban. Acaban de decirlo en varios mítines que han dado.

—¿En estos momentos de extrema pasión, has llegado a creer en el rumor de un posible atentado a tu vida? —No. No he creído nunca en ello. Sería, no ya por mí, sino por ellos algo tan grave que los hundiría definitivamente. Pues el hecho de discrepar de los puntos de vista que ellos tengan, no ha de ser motivo para que se crean en el derecho de suprimirnos por la violencia.

—¿Crees en la facilidad de que la C. N. T. vuelva al auge y simpatía? —Para que la C. N. T. vuelva a reconquistar su prestigio, necesita una rectificación completa de sus errores y equivocaciones. Además, rectificar algunas de sus actuaciones y declarar públicamente que nada tiene que ver con los atracos y atentados contra obreros de los que se vienen cometiendo en estos tiempos. Esto y declarando que su actuación ha de ser una actuación de la masa del individuo posibilitaria su enderezamiento y reconstrucción. También habría de declarar que la Confederación Nacional del Trabajo no es anarquista y que respetaría la libertad de criterio de sus elementos y que se regiría por los acuerdos de las mayorías. Hechas estas declaraciones, y dejando sin efecto las expulsiones de los Sindicatos que han sido injustamente separados por el dogmatismo de quienes están en los cargos de la organización, podría ésta reconquistar su pasado prestigio.

—¿El Noy del Sucre hubiera podido contener lo ocurrido? —Quien lo sabe. Posiblemente, sí; pero repito que es difícil prever lo que hubiera ocurrido. Lo que sí puede decirse es que hubiera combatido con toda su energía lo que sucede.

—¿La Federación Sindicalista, limita la entrada a los compañeros? —No. Pueden ingresar en ella incluso los que han actuado en forma opuesta a como actúa la Federación. Lo único que les pide es que su actuación sea sincera y honrada, y que la rectificación de las cosas pasadas respondan a una convicción y un buen deseo.

—¿Es cierto que algunos elementos imposibilitan el trabajo a los que se adhieren a vuestro programa federativo? —Certísimo. Y en el empeño se llega a la amenaza, a la violencia personal, como ha ocurrido varias veces. La última es en el caso del camarada Zarraluqui. Los de la Federación Anarquista Ibérica han coaccionado incluso al patrono, que no ha querido despedirle, porque Zarraluqui cumple sus deberes de trabajador. Al revés del patrono del camarada Filgou, que se solidarizó con los de la F. A. I., negándole el derecho de trabajar. Es una conducta a la que no se ha querido responder en el mismo plano. Pero esta verdad está en la misma «Solidaridad Obrera».

—¿Crees que la amnistía?... —La amnistía plantea un problema de solución muy difícil. Sería un sedante naturalmente, como lo son todas las amnistias. Sin embargo, para ciertos elementos de los que en ella serían comprendidos, la amnistía vendría a representar la cancelación de algo que no es fácilmente cancelable. Quizás sería útil distinguir el alcance que pudiera tener. De todos modos, es natural que se conceda. Pues así se borrarían las torpezas y los errores de los Gobiernos.

—¿Crees posible otra militarada? —Por el momento, no. Sin embargo, no hay que vivir demasiado confiado, porque el peligro es que hoy, una militarada sería el fascismo.

—¿En orden general? —Lo más interesante es la modificación que todo viene sufriendo y la transformación que se observa por todas partes. Para los españoles lo principal es evitar el fascismo, y si lo logramos, entonces pueden hacerse cosas muy importantes. Lo principal es ese movimiento de unidad proletaria que se observa en nuestro país. Si algo no lo malogra, la unificación de la clase proletaria sería fuente de beneficios para todos. Debemos combatir la tendencia sostenida por los periódicos de la C. N. T. de que lo interesante ahora es el triunfo

de las derechas, pues así vendría la revolución. Pero se olvidan de aclarar que clase de «revolución». Sería la revolución de las derechas el retroceso de las conquistas logradas por la clase trabajadora. Y ahora hablan así, si triunfan las derechas, lo primero que harían es sostengo que muchos de los que huir a Francia como hicieron antes o meterse e ncasa y callar. Y otros, más de los que suponemos, serían colaboradores en la obra destructiva de las derechas. No han de engañarse las apariencias.

—¿...? —Ese criterio de que cuanto más oprimidas están las clases obreras, más se rebelan, es un criterio absurdo y negador de toda verdad. La prueban miles y miles de hechos en la Historia. Repito, pues, que si las derechas triunfan en España, es la reacción, del fascismo y no la revolución social, como se han atrevido a decir en un editorial los que tienen a su cargo «C. N. T.», el diario confederal en Madrid. Y si no, al tiempo. Aunque hemos de evitar esta posibilidad, pues si llegara, estoy segurísimo que no tendríamos tiempo de contarlo ni de discutirlo; pues, desde los republicanos más tibios hasta los fascistas más rabiosos, iríamos todos a la cárcel o al destierro, salvo los que no murieran asesinados en la calle. Las últimas palabras de Gil Robles son bien explícitas: «Derramarán sangre, si es preciso para triunfar». Ellas lo dicen todo.

Y nada más, querido Leopoldo. Hay que luchar para avanzar y no por retroceder. En una palabra: aguantar lo que tenemos y prepararnos para conquistar algo mejor. Es mi criterio.

Apretamos muy fuerte la mano del abnegado leader sindicalista, que inmediatamente, toma unas pinzas para acudir, solícito, a las entrañas de un diminuto reloj que esperaba en su mesa de trabajo.

LEOPOLDO MARTINEZ PUIG Barcelona.

Alquilo pianos y auto-pianos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapi, núm. 4.

Propaganda radical En la partida de la Hoya, ayer tarde se celebró un mitin de propaganda radical actuando como oradores los señores don Joaquín Santos, don Santiago Canales y don Pedro Valero.

El acto se celebró en el Casino. A la hora anunciada, personaronse varias señoritas «estropajosas» solicitando se les concediera la tribuna por unos minutos, para manifestarse también en público.

Ante sus manifestaciones reiteradas, los propagandistas radicales cedieron el puesto que pedían, a las señoritas en cuestión, ignorando, claro es, sus propósitos descabellados.

Y he aquí que de pronto, se «sueñan» en improprios contra las «ideas avanzadas» y entonan un canto a la religión, a sus bondades y la larga caterva de sus vividores.

Ni que decir tiene, el asombro del público y visitantes, ante tan extraordinaria sorpresa, que se mantuvieron dentro de la mayor corrección y sin osar interrumpir a las oradoras, ni un solo instante.

Terminada que fué, su peroración, ¡allí fué ella!

Don Joaquín Santos, de Elche, con su habitual elocuencia, rebatió duramente los conceptos vertidos por las propagandistas de las derechas, entusiasmo al numeroso público que le escuchaba, y dando lugar a una reacción formidable que hizo salir precipitadamente de La Hoya a las «profetas monarquizantes».

No hubo incidentes que lamentar, no pasando la cosa del natural susto y la exaltación más o menos atrevida de los ciudadanos sorprendidos en su buena fé.

Los propagandistas radicales fueron aclamadísimos.

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA SE ADMITEN ORDENES DE INSCRIPCION DE ESQUELAS FUNERARIAS, EN NUESTROS TALLERES, INSTALADOS EN LA CALLE MESTRE MARTINEZ, 10 (ANTES INFANTA).

Propague Vd. el DIARIO

Compañía Trasmediterránea

Table with routes from ALICANTE to BARCELONA, listing fares for different classes and return options.

Para Ibiza-Palma (Servicio correo). — Los DOMINGOS a las doce. Para Canarias (Servicio rápido-directo). — Quincenalmente LUNES. Para Cartagena-Almería-Málaga-Ceuta-Cádiz-Canarias. — Quincenalmente los SABADOS. Para Valencia. — Los LUNES a las seis de la tarde. Para Barcelona (Con escala en Valencia). — Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde. Para Cádiz-Fernando Poo y Guinea Española. — Los días 17 de cada mes.

Para toda clase de informes dirigirse a Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1852 y 1217.

Hotel Samper (FRENTE AL MAR) El más centricamente situado.—Calificación central, agua corriente en todas las habitaciones. TELEFONO 1106

BODEGAS TUBOS Y MANGAS DE GOMA Y DE GOMA Y LONA.—ESPIRALES.— ANHIDRIDO SULFUROSO.— ACIDO TARTARICO.— FOSFATO AMONICO.—METABISULFITO.—PINTURA NEGRA PARA HIERROS.—PINTURA PARA BOCOYES.—MANGAS.— MANGOTES Y RACORES. Desiderio Reig BAILEN, 8 Y 10. — TELEFONO 2023. — ALICANTE

Tiempos nuevos, procedimientos modernos EN LOS GRANDES ALMACENES DE GENERO DE PUNTO EL TIRON NO OBSTANTE SER DONDE MAS BARATO SE VENDE, SE REBAJARA A TODO COMPRADOR QUE PRESENTE ESTE ANUNCIO. El cinco por ciento del importe de su compra BAILEN 7, «EL TIRON», BAILEN 7. NOTA.—El propietario de dichos almacenes, don Rufino Arenas Galán, hace saber que estos anuncios son igualmente valederos para EL PALACIO DE LAS MEDIAS.—LIORNA, 10.

SELLOS PARA COLECCIONES COMPRO - CAMBIO - VENDO Manuel Asenjo SAN VICENTE, 7.—ALICANTE

Motores Siemens José Tari Triunfo, 3.—ALICANTE.—Teléfono 2012

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

FEMINA CASTAÑOS, 15, PRAL Teléfono 2251 Sala de belleza - - - Tocadores femeninos Atendido por señoritas - - Salones independientes Precios moderados

Señora Le participo que la CASA HUESCA, Sagasta, 16 y Castaños, 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno, y las hay desde una peseta en adelante. También tiene la mejor colección en LANAS para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES. Además estará V. enterada que es la casa que más barato vende toda clase de CALZADOS. Si le interesa puede comprobarlo.

Partido Republicano Radical JUNTA MUNICIPAL DE ALICANTE Se recomienda a todos los correligionarios, amigos y simpatizantes que deseen actuar en las próximas elecciones, como interventores o en otro concepto, se sirvan pasar lo antes posible por las oficinas de Secretaría, Avenida de Méndez Núñez, 21, de cuatro de la tarde a nueve de la noche. El Presidente, RAFAEL BLASCO

MANTEQUILLA P.F.ESBENSEN Ya ha llegado la mantequilla P. F. ESBENSEN de la nueva campaña Pruébela. ¡Exquisita y más barata!

SILUETAS FEMENINAS Recordando a Carmen de Burgos En la madurez dorada de su vida y de su talento, se quebró su existencia no sin antes dejarnos para recuerdo eterno a todas las mujeres de España, la ruta abierta a todos los horizontes de emancipación que en sus años mozos roturó a fuerza de sacrificios. CONCHA ESPINA

ES DAR EL TRIUNFO AL ENEMIGO, QUITAR UN NOMBRE DE LA CANDIDATURA RADICAL. HAY QUE VOTARLA INTERGRA SI SE QUIERE UNA REPUBLICA PARA TODOS LOS ESPAÑOLES Y NO PARA SOLO UNA CLASE DE ESPAÑOLES.

LA MONARQUIA NO HA DE VOLVER. NO QUEDA MAS OPCION: O LA REPUBLICA RADICAL PARA TODOS LOS ESPAÑOLES QUE ANHELEN PAZ Y TRABAJO... O EL CAOS BAJO EL FASCISMO NEGRO O LA REVOLUCION ROJA. VUESTRO VOTO DECIDIRA.

CAFE "COLON" Establecimiento preferido del público Café Express hecho con los renombrados BRACAFE (café de Brasil). Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya. Especialidades de esta casa. JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL ROMEY. AVENIDA ZORRILLA, 12.—Teléfono 2011

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de esquelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 10 (antes Infanta).

Esta banda a cuadros negro y rojos es el distintivo de la nueva película «Kodak». «Verichrome» Es más rápida que todas las conocidas; permite hacer instantáneas al sol o a la sombra... en días claros o nublados. Tiene doble emulsión, más latitud y mayor sensibilidad a los colores. La encontrará Ud. en: Droguería Sempere Méndez Núñez, 16 Teléfono 1652 ALICANTE

D. Alejandro Lerroux hace unas interesantes declaraciones en un periódico francés

Declaraciones del señor Lerroux a "L'Intransigeant", de París

HAY QUE FACILITAR AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA UNA MAYORIA PARLAMENTARIA PARA QUE EL REGIMEN PUEDA CUMPLIR SU MISION.—DEBE IRSE A UNA REFORMA AGRARIA SELECTIVA

París.—El diario "L'Intransigeant" publica una conversación que ha sostenido su enviado especial en Madrid con el jefe del partido radical, señor Lerroux. Este contestando a una pregunta relativa a cuál será la acción del partido radical en las próximas elecciones, ha manifestado que su objeto consiste en obtener un número de diputados que permita la estabilidad de forma que el jefe del Estado pueda hallar en cualquier momento un equipo de gobernantes y una mayoría que permita a la República desempeñar su misión. Primero, pacificar los espíritus; después, reconstruir la economía nacional.

Hablando de la cuestión agraria el señor Lerroux dijo: —Creo que la ley aprobada nos impone un deber. Respetar lo que ha sido ya objeto de un estatuto; pero no nos priva del derecho ni de la iniciativa de modificar lo que pudiera parecer conveniente. La reforma agraria requiere otras reformas conexas e indispensables para que no se convierta en una iniquidad ni en un fracaso, lo cual afectaría profundamente a la economía general del país. Mi concepción de la reforma agraria no es colectivista ni enteramente individualista, sino colectivista a fin de conseguir el mayor número posible de pequeños propietarios rurales y establecer en cada Municipio un patrimonio comunal, siempre que lo permitan la tradición y las circunstancias locales.

Aludiendo a los episodios de la última crisis, el señor Lerroux dijo: —Autoricé a uno de mis amigos a que aceptaran la participación socialista, a fin de que pudiera realizar la misión de que había sido encargado por el Presidente de la República. Es decir, la de formar un Ministerio. No podía rectificar mi criterio sobre la negativa de aceptar a los socialistas; pero tampoco limitar las facultades que el actual presidente acababa de recibir plenamente del señor Alcalá Zamora. Dejé, pues, en libertad al señor Martínez Barrios para que procediera como juzgase conveniente, conservando la esperanza de que los socialistas no aceptarían la colaboración. Así sucedió, en efecto. De todas maneras, consentí en dicha colaboración con fines exclusivos de una neutralidad absoluta en la lucha electoral. Mientras duró mi Gobierno tropecé con dificultades. Me asistieron desde el primer día una gran confianza y una amplia esperanza de la opinión. Como preveía, ninguna perturbación interrumpía la marcha normal de un Ministerio que consiguió sus fines inspirados en mi política; primero derribar al precedente Gobierno, que había comprometido las simpatías nacionales con que fué acogida la República. Segundo, alejar de la participación directa en el Poder a los socialistas y obtener la disolución de la Cámara, fatigada por una gran labor legislativa y divorciada de la opinión pública. Al aceptar el encargo de formar Ministerio, había advertido al Presidente de la República de las dificultades que me esperaba. Fui inmediatamente avisado de la maniobra que preparaban contra mí los socialistas, unidos a otros grupos republicanos. Al presentarme ante las Cortes, no solamente estaba dispuesto a soportar dicho asalto, sino incluso a provocarlo. Sabía que de esa manera llegaría a conocimiento de los altos Poderes la necesidad de la disolución.

Luego, el periodista le preguntó cuál sería la actitud de la joven República española en caso de conflicto europeo. El señor Lerroux se expresó así: —Es una cuestión muy delicada. Mi opinión personal se halla sometida necesariamente a la prudencia impuesta por el hecho de que mis amigos figuran en el actual Ministerio. También porque mi partido constituye el principal apoyo del actual Gobierno. En suma, me remito a la opinión que tengan en esa cuestión el ministro de la Gobernación y el presidente del Consejo, que está absolutamente identificado conmigo.

Terminó sus declaraciones el señor Lerroux manifestando: —Creo que el partido radical suministrará a las próximas Cortes la representación más numerosa. En cuanto al voto de la mujer, creo que dará por resultado una desviación hacia la derecha, sin salir de la legalidad.

El señor Ruano, negó que tuviera intención de agravar al señor Domingo, del que ignora qué clase de criados les sirven. El asunto quedó zanjado.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, dijo anoche, que la tranquilidad era completa en toda España.

Solamente en Toledo, Cádiz y Jaén, subsistía temores de huelga.

Las Palmas.—Llegó Guerra del Río haciéndosele un enusista recibimiento al que se sumó toda la ciudad.

Anoche celebró una reunión con sus correligionarios, de carácter electoral.

Al saber que se había pactado una coalición entre federales y socialistas, se dispuso a visitar inmediatamente al señor Franchy Roca.

Madrid.—Ayer continuaron las detenciones de individuos que se dedicaban a arrancar pasquines electorales.

El número de detenidos hasta anoche ascendía a 52.

Zamora.—Se celebró un banquete. Este pronunció un elocuente discurso en honor de don Mibuel Maura, curso comentando la actualidad política, en el que afirmó que si en las elecciones próximas triunfan las derechas la revolución sería inmediata.

Pamplona.—En Cabreita, se celebró un mitin extremista que acabó sangrientamente, acometiendo los diversos bandos políticos de la localidad.

Un cabo de la guardia civil apellidado Irandain, resultó herido de tal gravedad, que falleció momentos después.

Hubo tres vecinos heridos, dos de ellos de gravedad. Se practicaron numerosas detenciones.

Sevilla.—Comunican de Jerena, que se celebró un mitin de Acción Popular que terminó en una espantosa refriega.

Torrijos.—Jesús Patajas, desenterró ayer el cadáver de su esposa y metiéndolo en un saco lo llevó a su casa para asustar a sus hijos. Fué detenido.

Sevilla.—Ayer a las ocho y media de la mañana partió el Zepelín que a las dos de la tarde voló sobre Valencia.

Barcelona.—El Comité del Partido Radical visitó al señor Maciá, protestando de que en la conferencia de la candidatura se haya excluido a dicho Partido.

El señor Maciá prometió contestar.

Córdoba.—En la Puerta de Sevilla, varios grupos de gitanos celebraron el haberse puesto bueno un compañero herido de un balazo.

Con motivo de la juega se produjo una reyerta en la que hubo disparos, garrotazos que sembraron el pánico en toda la barriada.

Hubo seis heridos; ninguno de arma de fuego.

Madrid.—Se vió la causa contra Pedro Pascual de Burgos acusado de haber dado muerte al secretario del gremio de albañiles, Manuel Jaimez Fernández.

El fiscal pidió la pena de reclusión perpetua y el defensor la absolución.

Madrid.—En el juzgado se celebró el acto de conciliación en la que rella por injurias presentada por don Marcelino Domingo, contra el redactor «A B C», don César González Ruano, por un artículo publicado por éste, en el que hablaba de la suntuosa vida del ministro al que servían criados con calzón corto.

El señor Ruano, negó que tuviera intención de agravar al señor Domingo, del que ignora qué clase de criados les sirven.

El asunto quedó zanjado.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, dijo anoche, que la tranquilidad era completa en toda España.

Solamente en Toledo, Cádiz y Jaén, subsistía temores de huelga.

Las Palmas.—Llegó Guerra del Río haciéndosele un enusista recibimiento al que se sumó toda la ciudad.

Anoche celebró una reunión con sus correligionarios, de carácter electoral.

Al saber que se había pactado una coalición entre federales y socialistas, se dispuso a visitar inmediatamente al señor Franchy Roca.

Madrid.—Ayer continuaron las detenciones de individuos que se dedicaban a arrancar pasquines electorales.

El número de detenidos hasta anoche ascendía a 52.

Zamora.—Se celebró un banquete. Este pronunció un elocuente discurso en honor de don Mibuel Maura, curso comentando la actualidad política, en el que afirmó que si en las elecciones próximas triunfan las derechas la revolución sería inmediata.

Pamplona.—En Cabreita, se celebró un mitin extremista que acabó sangrientamente, acometiendo los diversos bandos políticos de la localidad.

Un cabo de la guardia civil apellidado Irandain, resultó herido de tal gravedad, que falleció momentos después.

Hubo tres vecinos heridos, dos de ellos de gravedad. Se practicaron numerosas detenciones.

Sevilla.—Comunican de Jerena, que se celebró un mitin de Acción Popular que terminó en una espantosa refriega.

Torrijos.—Jesús Patajas, desenterró ayer el cadáver de su esposa y metiéndolo en un saco lo llevó a su casa para asustar a sus hijos. Fué detenido.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, dijo anoche, que la tranquilidad era completa en toda España.

Solamente en Toledo, Cádiz y Jaén, subsistía temores de huelga.

Las Palmas.—Llegó Guerra del Río haciéndosele un enusista recibimiento al que se sumó toda la ciudad.

Anoche celebró una reunión con sus correligionarios, de carácter electoral.

Al saber que se había pactado una coalición entre federales y socialistas, se dispuso a visitar inmediatamente al señor Franchy Roca.

Madrid.—Ayer continuaron las detenciones de individuos que se dedicaban a arrancar pasquines electorales.

Lotería Nacional

Premios mayores del sorteo de la Lotería de ayer:
CON 100.000 pesetas

39.578
Madrid, Barcelona, Cádiz
Con 60.000 pesetas

8.368
Madrid, Las Palmas, Barcelona
Con 30.000 pesetas

31.365
Madrid, Barcelona
Con 25.000 pesetas

16.010
Valencia, Málaga, Cádiz
Con 1.500 pesetas

14.405 ALICANTE
39.140 42.673 1.082 20.145 30.585
37.261 43.510 37.128 37.465 40.047
33.741 36.006 15.950 23.314

NOTAS POLITICAS

El Presidente de la República en Marruecos

Tetuán.—Ha llegado a esta ciudad el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, que viene acompañado del Alto Comisario y numeroso séquito.

El jefe del Estado giró una visita al campamento de Dar Rifien, donde se encuentra acampada la Legión extranjera. La fuerza se formó en una extensísima explanada rindiendo honores a S. E.

El coronel de la Legión, pronunció un elocuente discurso de adhesión a la obra de la República, siendo contestado por el señor Alcalá Zamora el cual se expresó en elevados tonos patrióticos, exaltando el esfuerzo de los legionarios a los que dijo, admira porque saben cubrirse de gloria lo mismo en campaña que en tiempo de paz.

Las fuerzas de la Legión desfilaron ante el Presidente.

Una vez celebrado este acto la comitiva Presidencial continuó su viaje hacia Tetuán.

En la plaza de España, fué recibido el Presidente de la República por todas las autoridades de la plaza, tanto españolas como indígenas, así como las mehallas y el Jalifa. A éste acompañaba sus lugartenientes y el saludo cruzado con el señor Alcalá Zamora fué muy efusivo, abrazándose ambos.

El jefe del Estado presentó al Jalifa las distintas personalidades que le acompañaban, y el Jalifa a su vez hizo la presentación de su Gobierno.

Una vez verificada la ceremonia de las presentaciones y saludo de bienvenida, se trasladó la comitiva a la Alta Comisaría desde donde presenciaron el desfile de las tropas, que habían cubierto la carretera.

La animación en Tetuán es extraordinaria. La plaza de España ofrece un fantástico aspecto por la animación de que ha sido dotada así como por los arcos de triunfo que engalanan calles y fachadas.

Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta, entre otras disposiciones publica los siguientes decretos nombrando conserje ordenanza de la Escuela Normal de Maestros de Alicante, a Pascual Torres Cabrera.

Disponiendo que en las elecciones para vocales del jurado mixto de la producción arrojera en Alicante, los vocales patronos se elegirán por las normas que dicta el artículo 15 del decreto de 27 de noviembre de 1931 y la elección de vocales obreros la realizarán las sociedades de Oficios varios de Orihuela, la de Jijona, la de Pedreguer y la de Pego.

Tom de posesión

Madrid.—Ayer tomó posesión de su cargo el Presidente del Consejo de Estado don José M. Rocha.

Al acto asistieron, además de los restantes consejeros (el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación).

Se pronunciaron los discursos de rúbrica.

Las Cámaras de Comercio

Madrid.—El Consejo Superior de Cámara de Comercio, Industria y Navegación, ha nombrado una ponencia para estudiar la preparación de una asamblea general de dichas cámaras que se celebrará en breve.

NOTICIAS VARIAS

Intento de evasión

Zaragoza.—En la cárcel Modelo se ha descubierto un intento de fuga con tiempo suficiente para poder evitar su realización. Fué hallada una cuerda de 14 metros de longitud atada a una ventana.

Efectuada una requisita minuciosa se vió que una reja tenía sus barrotes limados. Parece que la fuga la estaban preparando tres individuos, peligrosos pistoleros, traídos de la cárcel de Guadalajara y sobre los cuales pesan graves acusaciones relacionadas con la muerte de un guardia civil.

El crimen de un loco

Huesca.—En Ontiñena se ha cometido un crimen por el vecino Fermín Peña Gallanet, que parece tiene perturbadas sus facultades mentales. eFrmín estuvo durante la noche del viernes al sábado vagando por el monte. Por la mañana llegó al pueblo con la cara ensangrentada, y se sospechó que había intentado suicidarse. Los familiares, ante el temor de una desgracia, avisaron a las autoridades.

Fermin, ya tranquilizado estaba conversando en la calle Mayor, a la puerta de la casa número 22 donde habita su familia, cuando inopinadamente sacó un cuchillo de 25 centímetros de largo por cinco de ancho y acometió a su mujer y a su suegra. La primera, llamada Julia Ferrer Escartin, resultó con heridas gravísimas. La suegra Isabel Escartin Ortega, de cincuenta y seis años, falleció a consecuencia de las heridas recibidas. El agresor se encerró en su domicilio, donde, con la escopeta en la mano, trató de impedir que le detuvieran. La Guardia civil logró reducirle y le condujo a la cárcel.

Cuestiones sociales

En Montellano

Sevilla.—A las nueve de la noche regresó el gobernador civil de Montellano, adonde fué a tratar de resolver la huelga de obreros agrarios que allí se desarrolla hasta ahora con normalidad.

Co rrelación a este asunto, se informó en el Gobierno civil a los periodistas que los dirigentes de la huelga eran individuos que estuvieron complicados en un complot por tenencia de explosivos y halló el gobernador gran resistencia a que se facilitase una fórmula conciliadora que pudiese fin al conflicto.

La huelga tiene todas las características de un movimiento de tipo político parecido a los que se trata de desarrollar en otras localidades. Los individuos del Comité se negaron a entrevistarse con el gobernador, a pesar de las facilidades que les daba la autoridad.

Ante esta negativa incomprensible, el gobernador ordenó la detención de todos los que componen el Comité de huelga. Se ha declarado la libertad de trabajo, que será debidamente amparada, y esa misma norma se piensa seguir en todas aquellas localidades en que se tiene noticia de huelgas que se estiman de tipo fundamentalmente político.

Huelgas

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en Tenerife se habían declarado en huelga los obreros de una fábrica de electricidad.

En Jaén también han presentado oficio de huelga los obreros y el gobernador interviene en la solución del conflicto. Los obreros han presentado catorce bases difíciles de aceptar a las posibilidades económicas del Ayuntamiento que no tiene fondos.

Los periodistas preguntaron al

señor Río Abello, sobre el conflicto creado por patronos y dependientes del gremio de Uso y Vestido. El ministro les dijo que en el asunto intervenía solamente el ministro del Trabajo.

Respecto a la huelga del ramo de construcción sigue en igual estado, habiéndose adoptado precauciones para evitar actos de sabotaje.

En Murcia

Murcia.—El gobernador ha manifestado que en Cieza los patronos y obreros esparteros fueron a Ayuntamiento, donde celebraron una reunión para tratar del abono de mayor cantidad por cada kilo de esparto trabajado. En solidaridad con la huelga de esparteros, han ido al paro otros ramos.

Solucionóse el conflicto de Lorca.

En Ronda

Málaga.—El gobernador civil ha enviado un delegado a Ronda para que gestione el arreglo del conflicto planteado por los campesinos y evite la declaración de huelga, anunciada para el día 4.

Con el mismo fin ha enviado otro delegado a Casarabonela.

En Córdoba

Córdoba.—En la huerta del Sor-dillo penetró a las cinco de la madrugada Julián Flores Alvarez con propósito de robar pimientos. Fue sorprendido por un hijo del dueño llamado Manuel Roldán Mejías, que llevaba una escopeta. El ladrón y el guarda lucharon y dispararon sus armas, que hizo blanco en Flores, el cual resultó gravemente herido en la cabeza. Falleció en la casa de Socorro. El muerto tenía malos antecedentes pues era licenciado de prisidio.

Noticias de Barcelona

Botella Aseni

Barcelona.—Llegó el ministro de Justicia para tratar del traspaso de servicios.

Lo del "Be Negro"

El juzgado que instruye sumario por asalto a la imprenta de «El Be Negro», tomó declaración a dos redactores y al director, señor Peña.

La declaración de éste fué muy extensa. Puntualizó las amenazas de que fué objeto en distintas ocasiones por personas que se estimaban ofendidas por dicho semanario o por sus parientes y amigos.

A plenario

Ha sido elevada a plenario la causa que la jurisdicción militar instruye con motivo de los graves sucesos que ocurrieron en Lérida el 8 de enero, en que algunos grupos de paisanos asaltaron el castillo principal y el cuartel de la Panera, ocasionándose en dicha intención la muerte del sargento Piñol y de cinco de los atacantes, quedando heridas de una y otra parte muchas personas más.

Consta el sumario de mil quinientos folios. Hay veinticinco procesados, a los que defienden cuatro abogados de Lérida y uno de Barcelona, que es el ex diputado a Cortes Angel Samblancat.

De los veinticinco procesados, veintidós están en libertad provisional. Los tres que siguen detenidos se llaman Jaime Vidal, José Fontanet y Jaime Cera. Este último, que es el que Samblancat defiende, ha sido reconocido por un soldado en rueda de presos. Sin embargo, el extraordinario parecido de Cera con Gou, uno de los muertos en la refriega, ha podido dar lugar a una confusión. La impresión general es que el Consejo de guerra habrá de absolver a los encartados por falta de pruebas.

Estafa de joyas

Hace unos días doña Concepción,

Feijóo presentó una denuncia contra Jaime Tormo Pons, acusándole de haberle estafado 10.000 pesetas, importe de unas joyas de brillantes y platino que le entregó.

La Policía ha pedido averiguar que el denunciado tan pronto tuvo en su poder las joyas las pignoró en el Monte de Piedad y huyó a Francia.

EXTRANJERO

Ametralladoras para las Juventudes fascistas

Roma.—Esta mañana se ha celebrado en el campo de maniobras de Parioli la entrega solemne a las formaciones de Juventudes fascistas de las ametralladoras que les dedica la Asociación de antiguos combatientes de ametralladoras.

Demolición de Iglesias

Roma.—El diario «Osservatore Romano» protesta energicamente del proyecto de demoler 26 iglesias conventos y capillas de Palermo con motivo del nuevo plan de urbanización de la ciudad, que proyecta el Municipio.

Un monumento a Ramón y Cajal

Méjico.—Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de inauguración del monumento dedicado a Ramón y Cajal con motivo del primer centenario de la fundación de la Facultad de Medicina.

Han asistido las autoridades locales y el encargado de Negocios de España.

Ha presidido el acto el secretario del Interior en representación del presidente de la República.

Dimisión del Gobierno yugoeslavo

Belgrado.—El Gobierno ha presentado la dimisión.

Al conocerse la noticia, ha sido enorme la sorpresa que ha causado en todos los círculos políticos.

La situación en Cuba

La Habana.—La Confederación del Trabajo ha declarado la huelga general por 48 horas como protesta contra la actuación de la guardia rural en las provincias donde se han registrado sucesos de carácter comunista.

SI SURJE ALGUN CANDIDATO RADICAL «ESQUIROL», DESENMASCARADLO. NO HAY OTROS QUE LOS QUE FIGURAN EN LA CANDIDATURA DEL PARTIDO. LOS OTROS SERAN UNOS FARSANTES.

Sevilla.—Ayer a las ocho y media de la mañana partió el Zepelín que a las dos de la tarde voló sobre Valencia.

Barcelona.—El Comité del Partido Radical visitó al señor Maciá, protestando de que en la conferencia de la candidatura se haya excluido a dicho Partido.

El señor Maciá prometió contestar.

Córdoba.—En la Puerta de Sevilla, varios grupos de gitanos celebraron el haberse puesto bueno un compañero herido de un balazo.

Con motivo de la juega se produjo una reyerta en la que hubo disparos, garrotazos que sembraron el pánico en toda la barriada.

Hubo seis heridos; ninguno de arma de fuego.

Madrid.—Se vió la causa contra Pedro Pascual de Burgos acusado de haber dado muerte al secretario del gremio de albañiles, Manuel Jaimez Fernández.

El fiscal pidió la pena de reclusión perpetua y el defensor la absolución.

Madrid.—En el juzgado se celebró el acto de conciliación en la que rella por injurias presentada por don Marcelino Domingo, contra el redactor «A B C», don César González Ruano, por un artículo publicado por éste, en el que hablaba de la suntuosa vida del ministro al que servían criados con calzón corto.

El señor Ruano, negó que tuviera intención de agravar al señor Domingo, del que ignora qué clase de criados les sirven.

El asunto quedó zanjado.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, dijo anoche, que la tranquilidad era completa en toda España.

Solamente en Toledo, Cádiz y Jaén, subsistía temores de huelga.

Las Palmas.—Llegó Guerra del Río haciéndosele un enusista recibimiento al que se sumó toda la ciudad.

Anoche celebró una reunión con sus correligionarios, de carácter electoral.

Al saber que se había pactado una coalición entre federales y socialistas, se dispuso a visitar inmediatamente al señor Franchy Roca.

Madrid.—Ayer continuaron las detenciones de individuos que se dedicaban a arrancar pasquines electorales.

El número de detenidos hasta anoche ascendía a 52.

Zamora.—Se celebró un banquete. Este pronunció un elocuente discurso en honor de don Mibuel Maura, curso comentando la actualidad política, en el que afirmó que si en las elecciones próximas triunfan las derechas la revolución sería inmediata.

Pamplona.—En Cabreita, se celebró un mitin extremista que acabó sangrientamente, acometiendo los diversos bandos políticos de la localidad.

Un cabo de la guardia civil apellidado Irandain, resultó herido de tal gravedad, que falleció momentos después.

Hubo tres vecinos heridos, dos de ellos de gravedad. Se practicaron numerosas detenciones.

Sevilla.—Comunican de Jerena, que se celebró un mitin de Acción Popular que terminó en una espantosa refriega.

Torrijos.—Jesús Patajas, desenterró ayer el cadáver de su esposa y metiéndolo en un saco lo llevó a su casa para asustar a sus hijos. Fué detenido.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, dijo anoche, que la tranquilidad era completa en toda España.

Solamente en Toledo, Cádiz y Jaén, subsistía temores de huelga.

Las Palmas.—Llegó Guerra del Río haciéndosele un enusista recibimiento al que se sumó toda la ciudad.

Anoche celebró una reunión con sus correligionarios, de carácter electoral.

Al saber que se había pactado una coalición entre federales y socialistas, se dispuso a visitar inmediatamente al señor Franchy Roca.

Madrid.—Ayer continuaron las detenciones de individuos que se dedicaban a arrancar pasquines electorales.

El juzgado que instruye sumario por asalto a la imprenta de «El Be Negro», tomó declaración a dos redactores y al director, señor Peña.

La declaración de éste fué muy extensa. Puntualizó las amenazas de que fué objeto en distintas ocasiones por personas que se estimaban ofendidas por dicho semanario o por sus parientes y amigos.

Ha sido elevada a plenario la causa que la jurisdicción militar instruye con motivo de los graves sucesos que ocurrieron en Lérida el 8 de enero, en que algunos grupos de paisanos asaltaron el castillo principal y el cuartel de la Panera, ocasionándose en dicha intención la muerte del sargento Piñol y de cinco de los atacantes, quedando heridas de una y otra parte muchas personas más.

Consta el sumario de mil quinientos folios. Hay veinticinco procesados, a los que defienden cuatro abogados de Lérida y uno de Barcelona, que es el ex diputado a Cortes Angel Samblancat.

De los veinticinco procesados, veintidós están en libertad provisional. Los tres que siguen detenidos se llaman Jaime Vidal, José Fontanet y Jaime Cera. Este último, que es el que Samblancat defiende, ha sido reconocido por un soldado en rueda de presos. Sin embargo, el extraordinario parecido de Cera con Gou, uno de los muertos en la refriega, ha podido dar lugar a una confusión. La impresión general es que el Consejo de guerra habrá de absolver a los encartados por falta de pruebas.

Estafa de joyas

Hace unos días doña Concepción,

Feijóo presentó una denuncia contra Jaime Tormo Pons, acusándole de haberle estafado 10.000 pesetas, importe de unas joyas de brillantes y platino que le entregó.

La Policía ha pedido averiguar que el denunciado tan pronto tuvo en su poder las joyas las pignoró en el Monte de Piedad y huyó a Francia.

EXTRANJERO